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Ergänzungen zum Buch 

Das 1x1 der LOHNVERRECHNUNG 
Band I, Band II und Band III 

 
Sehr geehrte Leserin, sehr geehrter Leser! 

Nachfolgend finden Sie die wichtigsten für das Jahr 2022 geltenden Werte und die gesetzlichen 
Neuerungen: 
 

1.  Änderungen in der Sozialversicherung 2022 

 
SV-Werte 2022 

Allgemeine Höchstbeitragsgrundlage monatlich  € 5.670,— 

Höchstbeitragsgrundlage täglich  € 189,— 

Höchstbeitragsgrundlage Sonderzahlungen jährlich  € 11.340,— 

Höchstbeitragsgrundlage freie Dienstnehmer  
ohne Anspruch auf Sonderzahlungen monatlich 

 
 € 6.615,— 

Allgemeine Höchstbeitragsgrundlage freie Dienstnehmer  
mit Anspruch auf Sonderzahlungen monatlich 

 
 € 5.670,— 

Höchstbeitragsgrundlage Sonderzahlungen freie Dienstnehmer jährlich  € 11.340,— 
 

Geringfügigkeitsgrenze 2022 

Monatliche Geringfügigkeitsgrenze  € 485,85 

Die tägliche Geringfügigkeitsgrenze ist mit 1. 1. 2017 entfallen. — 
 

Auflösungsabgabe ist mit 1.1.2020 entfallen — 

E-Card-Service-Entgelt   € 12,95 

Grenzwert Dienstgeberabgabe für geringfügig Beschäftigte  € 728,78 
 

Reduzierung der Arbeitslosenversicherung 2022 

€ 0,— bis € 1.828,— 3 % 

über € 1.828,— bis € 1.994,— 2 % 

über € 1.994,— bis € 2.161,— 1 % 

über € 2.161,— 0 % 
 

Reduzierung der Arbeitslosenversicherung für Lehrlinge mit Beginn des Lehrverhältnisses 
ab 1. 1. 2016 

€ 0,— bis € 1.828,— 1,2 % 

über € 1.828,— bis € 1.994,— 0,2 % 

über € 1.994,— 0% 
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Senkung des Insolvenzentgelt-Zuschlages 2022 

Der Insolvenzentgelt-Zuschlag soll von 0,2 % auf 0,1 % gesenkt werden. Zum jetzigen Zeitpunkt 
ist noch nicht klar, ob die Senkung bereits ab 1. 1. 2022 oder später kommen wird.  
 

Senkung der Dienstnehmeranteile zur Krankenversicherung 

Für Gering- und Mittelverdiener sollen die Dienstnehmeranteile zur Krankenversicherung ab 
1. 7. 2022 progressiv gestaffelt werden. 
 

Senkung der Dienstnehmeranteile bei Arbeitern, Angestellten und freien Dienstnehmern 
Bei einem Entgelt    

bis zu € 1.100,— 2,17 % 

über € 1.100,— bis € 1.800,— 2,37 % 

über € 1.800,— bis € 1.900,— 2,47 % 

über € 1.900,— bis € 2.000,— 2,67 % 

über € 2.000,— bis € 2.100,— 2,87 % 

über € 2.100,— bis € 2.200,— 3,07 % 

über € 2.200,— bis € 2.300,— 3,27 % 

über € 2.300,— bis € 2.400,— 3,47 % 

über € 2.400,— bis € 2.500,— 3,67 % 

über € 2.500,— 3,87 % 

 

Senkung der Dienstnehmeranteile bei Lehrlingen bei einem Entgelt 
bis zu € 1.100,— 0,00 % 

über € 1.100,— bis € 1.800,— 0,17 % 

über € 1.800,— bis € 1.900,— 0,27 % 

über € 1.900,— bis € 2.000,— 0,47 % 

über € 2.000,— bis € 2.100,— 0,67 % 

über € 2.100,— bis € 2.200,— 0,87 % 

über € 2.200,— bis € 2.300,— 1,07 % 

über € 2.300,— bis € 2.400,— 1,27 % 

über € 2.400,— bis € 2.500,— 1,47 % 

über € 2.500,— 1,67 % 

 

 

2.  Änderungen in der Lohnsteuer 2022 

 

Dienstgeberbeitrag ab 1. 1. 2022 unverändert 3,90 % 
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Zuschlag zum Dienstgeberbeitrag 

Burgenland 0,42 % Steiermark 0,37 % 

Kärnten 0,39 % Tirol 0,41 % 

Niederösterreich 0,38 % Vorarlberg 0,37 % 

Oberösterreich 0,34 % Wien 0,38 % 

Salzburg 0,30 %   

 

Senkung der zweiten Tarifstufe mit 1. 1. 2022 von 35 % auf 32,50 % 

Für Arbeitnehmer kommt für Lohnzahlungszeiträume, die nach dem 31. 12. 2021 enden, ein 
Mischsteuersatz von 32,5 % zur Anwendung. 
 

Senkung der dritten Tarifstufe mit 1. 7. 2023 von 42 % auf 40 % 
Für Arbeitnehmer soll für Lohnzahlungszeiträume, die nach dem 30. 6. 2023 enden, ein Misch-
steuersatz von 41 % zur Anwendung kommen. Für Lohnzahlungszeiträume, die vor dem 
1. 7. 2023 enden, soll der Mischsteuersatz im Rahmen einer vom Arbeitgeber spätestens bis 
30. 9. 2023 durchzuführenden Aufrollung entsprechend berücksichtigt werden.  

 

Änderungen beim Familienbonus Plus 
Der Familienbonus Plus wird ab Juli 2022 folgendermaßen angehoben: 

für Kinder bis zum vollendeten 18. Lebensjahr von monatlich € 125,00 auf € 166,68 

für Kinder ab dem vollendeten 18. Lebensjahr von monatlich € 41,68 auf € 54,18.  

 
 

3.  Pfändungswerte 2022 

 
Pfändungswerte 2022 

Allgemeiner Grundbetrag monatlich  € 1.030,— 

Allgemeiner Grundbetrag wöchentlich  € 240,— 

Allgemeiner Grundbetrag täglich  € 34,— 
 
Erhöhter allgemeiner Grundbetrag monatlich  € 1.202,— 

Erhöhter allgemeiner Grundbetrag wöchentlich  € 280,— 

Erhöhter allgemeiner Grundbetrag täglich  € 40,— 
 
Unterhaltsgrundbetrag monatlich pro Person € 206,— (max. für 5 Personen = € 1.030,—) 

Unterhaltsgrundbetrag wöchentlich pro Person € 48,— (max. für 5 Personen = € 240,—) 

Unterhaltsgrundbetrag täglich pro Person € 6,— (max. für 5 Personen = € 30,—) 
 
Höchstberechnungsgrundlage monatlich  € 4.120,— 

Höchstberechnungsgrundlage wöchentlich  € 960,— 

Höchstberechnungsgrundlage täglich  € 137,— 
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4.  Obergrenze ÖGB 2022 

 
Der Höchstsatz für den Gewerkschaftsbeitrag wurde für 2022 von der Gewerkschaft der Privatange-
stellten mit € 35,30 festgelegt.  

 

 
 

HINWEIS: Trotz sorgfältiger Bearbeitung erfolgen alle Angaben ohne Gewähr; eine Haftung  
des Autors und des Verlages ist daher ausgeschlossen. 
 

 
  


